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1. OBJETIVO
Identificar los requisitos legales que en materia de SST aplican a las actividades y servicios que se realicen en Intenalco Educación Superior,   así mismo, fijar los lineamientos para mantener actualizada la información, con el fin de asegurar el cumplimiento de los requisitos legales.
2. ALCANCE
Este procedimiento aplica para todas las actividades y servicios desarrollados en Intenalco Educación Superior.

3. DEFINICIONES
· Circular: Escrito dirigido a varias personas para notificar algo.
· Decreto: Acto administrativo expedido por funcionarios en ejercicio de funciones administrativas. Por lo general son expedidos por el Presidente, Gobernadores y Alcaldes, entre otros.
· Jurisprudencia: Decisiones de carácter general y definitivo tomadas por los órganos jurisdiccionales del país.
· Ley: Norma expedida por el Congreso de la República y que tiene como característica ser de contenido general, abstracto e impersonal.
· Decreto - Ley: Acto expedido por el Presidente de la República que tiene la misma fuerza que una ley, pero que por mandato de la Constitución en algunos casos particulares, se asimilan a leyes expedidas por el Congreso.
· Normatividad: Es el marco Regulatorio Nacional que existe en el ordenamiento jurídico y que regula los distintos comportamientos y acciones de toda persona natural o jurídica.
· Requisito Legal: Condición(es) que establece la ley para el ejercicio del(los) derecho(s) de la organización.
· Resolución: Acto administrativo por el cual las diferentes entidades de la Administración Pública adoptan decisiones en el ejercicio de sus funciones.
4. CONDICIONES GENERALES
4.1. OBJETIVOS DE LOS REQUISITOS LEGALES
· Conocer de los requisitos normativos  de Seguridad y Salud en el Trabajo exigibles a la institución,  acorde con las actividades. 
· Actualizar los requisitos legales de Seguridad y Salud en el Trabajo, en la medida que sean emitidas nuevas disposiciones aplicables.
· Garantizar el cumplimiento de la normatividad nacional vigente aplicable en materia de Seguridad y Salud en el Trabajo.
5. DOCUMENTO RELACIONADOS
· Matriz de Requisitos Legales de Seguridad y Salud en el Trabajo. 

6. DETALLE DE ACTIVIDADES
6.1 Identificación de requisitos legales.
La identificación de requisitos legales para Seguridad y Salud en el Trabajo,  la realiza la Coordinadora de SST.  La información se registra en la “Matriz de Requisitos Legales de SST”
Como fuentes de información de apoyo para actualización y consulta de los requisitos legales se tienen los siguientes:
Ministerio para la Protección Social. www.minproteccionsocial.gov.co
Ministerio de Medio ambiente: www.minambiente.gov.co
Ministerio de Transporte: www.mintrasnporte.gov.co
ICONTEC: www.icontec.org.com
Consejo Colombiano de seguridad: www.laseguridad.ws
ARL COLMENA: www.colmena-seguros/portalarp/
6.2 Frecuencia de Consulta  y Actualización 

La Coordinadora de SST, consulta  mensualmente las fuentes descritas anteriormente información actualizada sobre las normas jurídicas y de otra índole en SST, aplicable a las actividades de la entidad.
La matriz de Identificación de Peligros y Evaluación de Riesgos, se toma como referencia cuando se está elaborando la identificación de requisitos legales por primera vez o cuando se hayan presentado actualizaciones en la identificación de peligros que lleven al cumplimiento de nuevos requisitos legales. 
Una vez revisado el contenido del requisito legal y las implicaciones desde el punto de vista técnico, la Coordinación de SST se reúne inicialmente con el Comité Paritario de Seguridad y Salud en el Trabajo,   para definir las acciones a seguir para cumplir al requisito legal. Una vez definidas las acciones a seguir se reúne con el Rector y Vicerrector Administrativo y Financiero para asignar los recursos necesarios.
Cuando se requiera una interpretación específica desde el punto de vista jurídico la Coordinación de Seguridad y Salud en el Trabajo,  se reúne con el asesor  en éste tema.
Para la ejecución de nuevos proyectos la organización deberá garantizar la identificación de los requisitos legales aplicables al mismo con base en la información de peligros y riesgos que se genere.
6.3 Comunicación de Información
La coordinadora de SST  informa a los directivos sobre obligaciones de la nueva legislación aplicable en SST, para ser analizados y extraer  que  artículo o si toda la norma es aplicable a la organización.
7. ANEXOS

No aplica.
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