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1. OBJETIVO:
Establecer los lineamientos para la realización de la evaluaciones médicas ocupacionales de ingreso, periódicas y de retiro que se ejecute a los trabajadores de Intenalco Educación Superior. 
2. ALCANCE:
Este procedimiento es aplicable a las valoraciones médicas de ingreso, periódicas y de retiro que se realicen a los trabajadores de la Intenalco Educación Superior, según el código sustantivo de trabajo, resolución 1016 de 1979, resolución 2346 del 11 de julio de 2007 y la resolución 1918 de 2009.
3. DEFINICIONES
Anamnesis: Interrogatorio que se realiza a la persona en búsqueda de información acerca de datos generales, antecedentes, identificación de síntomas y signos, así como su evolución.

Examen médico ocupacional: Acto médico mediante el cual se interroga y examina a un trabajador, con el fin de monitorear la exposición a factores de riesgo y determinar la existencia de consecuencias en la persona por dicha exposición. Incluye anamnesis, examen físico completo con énfasis en el órgano o sistema blanco, análisis de pruebas clínicas y paraclínicas, tales como: de laboratorio, imágenes diagnósticas, electrocardiograma, y su correlación entre ellos para emitir un diagnóstico y las recomendaciones.

Evaluaciones médicas preocupacionales o de preingreso: Son aquellas que se realizan para determinar las condiciones de salud física, mental y social del trabajador antes de su contratación, en función de las condiciones de trabajo a las que estaría expuesto, acorde con los requerimientos de la tarea y perfil del cargo
Evaluaciones médicas ocupacionales periódicas: Las evaluaciones médicas ocupacionales periódicas se clasifican en programadas y por cambio de ocupación.

Evaluaciones médicas periódicas programadas: Se realizan con el fin de monitorear la exposición a factores de riesgo e identificar en forma precoz, posibles alteraciones temporales, permanentes o agravadas del estado de salud del trabajador, ocasionadas por la labor o por la exposición al medio ambiente de trabajo. Así mismo, para detectar enfermedades de origen común, con el fin de establecer un manejo preventivo.

Evaluaciones médicas por cambios de ocupación: El empleador tiene la responsabilidad de realizar evaluaciones médicas al trabajador cada vez que este cambie de ocupación y ello implique cambio de medio ambiente laboral, de funciones, tareas o exposición a nuevos o mayores factores de riesgo, en los que detecte un incremento de su magnitud, intensidad o frecuencia. En todo caso, dichas evaluaciones deberán responder a lo establecido en el Sistema de Vigilancia Epidemiológica, programa de salud ocupacional o sistemas de gestión.

Evaluaciones médicas ocupacionales de egreso: Aquellas que se deben realizar al trabajador cuando se termina la relación laboral. Su objetivo es valorar y registrar las condiciones de salud en las que el trabajador se retira de las tareas o funciones asignadas.

Historia Clínica Ocupacional: Es el conjunto único de documentos privados, obligatorios y sometidos a reserva, en donde se registran cronológicamente las condiciones de salud de una persona, los actos médicos y los demás procedimientos ejecutados por el equipo de salud que interviene en su atención. Puede surgir como resultado de una o más evaluaciones médicas ocupacionales. Contiene y relaciona los antecedentes laborales y de exposición a factores de riesgo que ha presentado la persona en su vida laboral, así como resultados de mediciones ambientales y eventos de origen profesional.
4. CONDICIONES GENERALES
4.1 OBJETIVOS DE LAS EVALUACIONES

· Desarrollar acciones de vigilancia de la salud de los trabajadores mediante las evaluaciones médicas de ingreso, periódicas, retiro y los programas de vigilancia epidemiológica. 

· Identificar precozmente efectos hacia la salud derivados de los ambientes de trabajo.

· Evaluar la eficacia de las medidas de prevención y control.

.
4.2 REQUISITOS 

Las evaluaciones médicas ocupacionales deben ser realizadas por médicos especialistas en medicina del trabajo o salud ocupacional, con licencia vigente en salud ocupacional, siguiendo los criterios definidos en el programa de salud ocupacional, los sistemas de vigilancia epidemiológica o los sistemas de gestión, así como los parámetros que se determinan en la presente resolución 2346 del 2007. 
La historia clínica ocupacional y, en general, los documentos, exámenes o valoraciones clínicas o paraclínicas que allí reposen son estrictamente confidenciales y hacen parte de la reserva profesional; por lo tanto, no podrán comunicarse o darse a conocer.
La responsabilidad del cumplimiento de este procedimiento es de la Vicerrectoría Administrativa y Financiera, a través de Gestión de Talento Humano y la Coordinadora de Seguridad y Salud en el Trabajo,  quienes velan por mantener la comunicación permanente con el proveedor de los servicios médicos ocupacionales.
5. DOCUMENTOS RELACIONADOS
Exámenes ocupacionales

6. DETALLE DE ACTIVIDADES

Valoración Médica de ingreso
Antes del comienzo de sus labores, la Vicerrectoría Administrativa y Financiera enviará al funcionario con una carta de autorización para que se le practiquen los exámenes que se requiera según el cargo, al laboratorio o consultorio con que se tenga el contrato de prestación de servicios médicos. La Secretaria de la VAF solicitará las citas necesarias e informará al funcionario las condiciones en que debe presentarse. Al proveedor se le enviará carta informando el nombre del trabajador, la identificación, los exámenes a realizar y el cargo a desempeñar para que haga su evaluación con base en los requisitos anteriores según el profesiograma.
Con base en el examen médico y los resultados de las pruebas complementarias practicadas, el médico emitirá un concepto (apto, no apto, apto con restricción) definiendo las recomendaciones a que haya lugar. El certificado de aptitud lo enviará el proveedor con el trabajador debidamente sellado y el trabajador se lo entrega a la persona encargada de las historias laborales de la entidad y se incluya en la carpeta individual del empleado.
La Historia Clínica Ocupacional y el certificado de aptitud será en el formato del proveedor con el que se tenga el contrato y según la resolución 1918 de 2009 custodiarán las historias clínicas ocupacionales. 
Valoración Médica Periódica
Puede realizarse en las instalaciones de la institución o en los consultorios del proveedor de los servicios médico ocupacionales, según se coordine con ellos. Se procede de igual forma que en las valoraciones médicas de ingreso.
Como resultado de esta evaluación, además del certificado informe de aptitud periódico se emitirá un informe epidemiológico empresarial, el cual debe  darse a conocer a los trabajadores, la Coordinación de Seguridad y Salud en el Trabajo y la Rectoría, garantizando la confidencialidad de la información. El documento que se entrega hace parte del diagnóstico de las condiciones de salud y se incluye en el archivo de SST.
Valoración Médica de Retiro
En cumplimiento al Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo, se realizará una valoración médica al trabajador en el momento de su retiro de la institución. Se verificarán los datos de la historia completa desde el ingreso y los respectivos exámenes periódicos. (CST. Art. 7)
No se realizarán prueba de laboratorio o pruebas paraclínicas a menos que el médico que practique el examen las considere necesarias.
El certificado de retiro lo emitirá la empresa proveedora de servicios de salud ocupacional con original para el trabajador  y copia para la empresa que se guardará en la hoja de vida  del trabajador que reposa en el archivo de la Rectoría, la cual pasa al archivo de empleados retirados durante un año.
Diagnóstico de salud: 
Las evaluaciones médicas ocupacionales de cualquier tipo, se deberá entregar al empleador un diagnóstico general de salud de la población trabajadora que valore, el cual se utilizará para el cumplimiento de las actividades de los subprogramas de medicina preventiva y del trabajo. 

El diagnóstico de salud a que se refiere el presente artículo deberá ser utilizado para implementar medidas que permitan mejorar la calidad de vida de los trabajadores, en especial, las relativas al cumplimiento y desarrollo de los programas de promoción de la salud y la prevención de accidentes o enfermedades profesionales, así como de aquellas comunes que puedan verse agravadas por el trabajo o por el medio en que este se desarrolla. No podrá contener datos personales ni individualizados de cada uno de los trabajadores.

El diagnóstico de salud debe comprender como mínimo, lo siguiente:

1. Información sociodemográfica de la población trabajadora (sexo, grupos etarios, composición familiar, estrato socioeconómico).

2. Información de antecedentes de exposición laboral a diferentes factores de riesgos ocupacionales.

3. Información de exposición laboral actual, según la manifestación de los trabajadores y los resultados objetivos analizados durante la evaluación médica. Tal información deberá estar diferenciada según áreas u oficios.

4. Sintomatología reportada por los trabajadores.

5. Resultados generales de las pruebas clínicas o paraclínicas complementarias a los exámenes físicos realizados.

6. Diagnósticos encontrados en la población trabajadora.

7. Análisis y conclusiones de la evaluación.

8. Recomendaciones.
Reserva de la historia clínica ocupacional: 
La historia clínica ocupacional y, en general, los documentos, exámenes o valoraciones clínicas o paraclínicas que allí reposen son estrictamente confidenciales y hacen parte de la reserva profesional; En ningún caso, el empleador podrá tener acceso a la historia clínica ocupacional;  por lo tanto no podrán comunicarse o darse a conocer, salvo los siguientes casos:

1. Por orden de autoridad judicial.

2. Mediante autorización escrita del trabajador interesado, cuando este la requiera con fines estrictamente médicos.

3. Por solicitud del médico o prestador de servicios en salud ocupacional, durante la realización de cualquier tipo de evaluación médica, previo consentimiento del trabajador, para seguimiento y análisis de la historia clínica ocupacional.

4. Por la entidad o persona competente para determinar el origen o calificar la pérdida de la capacidad laboral, previo consentimiento del trabajador.
7. ANEXOS

· DATOS DEL PROVEEDOR DE SERVICIOS MÉDICOS OCUPACIONALES

· PROFESIOGRAMA
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